

EXPUNERE DE MOTIVE

1. Drepturile persoanelor persecutate din motive etnice au fost majorate în medie cu 100 %, prin hotărâri ale Guvernului, acestea au fost indexate în fiecare an, de cel puțin trei ori, până în anul 2003, astfel încât în prezent indemnizațiile sunt în sumă de:

- persoanele care au avut de suferit persecuții din motive etnice, pentru fiecare an de deportare, detenție, refugiere, expulzare, strămutare și pentru soțul sau soția persoanei asasinată sau executată din aceleași motive, dacă ulterior nu s-a recăsătorit, 483 028 lei.
- pentru fiecare an în care au făcut parte din detașamentele de muncă forțată sau au fost în trenul morții, 241 514 lei.

Este inechitabil și nedrept, sub aspectul gravității persecuției suferite, ca persoanele care au făcut parte din detașamentele de muncă forțată sau au fost în trenul morții să beneficieze de o indemnizație mai mică decât cea cuvenită persoanelor refugiate, expulzate sau strămutate în alte localități.

Soțul supraviețuitor a unei persoane decedate care s-a aflat într-una din situațiile enumerate – a fost deportată, deținută, refugiată, expulzată, strămutată în alte localitate, a făcut parte din detașamente de muncă forțată sau a fost în trenul morții – beneficiază de o indemnizație lunară de 483 028 lei, dacă ulterior nu s-a recăsătorit. În aceste condiții, soțul supraviețuitor al persoanei care a făcut parte din detașamentele de muncă forțată, sau a fost în trenul morții beneficiază de o indemnizație lunară mai mare față de indemnizația lunară a titularului.

Diminuarea indemnizației lunare a unei categorii sau alta de beneficiari este inadmisibilă, în consecință propunem alte soluții.

2. Curtea Constituțională prin Decizia nr. 148 din 8 mai, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 592 din 20 septembrie 2001 în legătură cu Decretul – lege nr. 118/1990 privind acordarea unor drepturi persoanelor persecutate din motive politice de dictatura instaurată cu începere de la 6 martie 1945, precum și celor deportate în străinătate ori constituite în prizonieri, a considerat neconstituțională dispozițiile prin care se prevăd termene pentru depunerea cererilor privind stabilirea drepturilor titularilor. Această decizie poate fi extinsă prin analogie și în cazul Ordonanței Guvernului nr. 105/1999.

3. Se impune majorarea indemnizației lunare a membrilor comisiei pentru stabilirea drepturilor, având în vedere că numărul de cereri depuse este foarte mare și inflația.

Senator
Németh Csaba

